

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIV.—Número 4.833

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Sábado 24 de Octubre de 1908.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

DESDE ZARAGOZA

COLABORACIÓN

Super-hombre

Es otro mundo el *Paralelo*. A uno y otro lado de la inmensa avenida, la multitud da vueltas delante de cafés, cinematógrafos y teatros, como si fueran jaulas de monos. Hay espacio para un pueblo entero de provincia. Toda aquella muchedumbre parece venir de otra tierra. En las espléndidas calles de Barcelona no encontráreis tipos semejantes. Gritan, bailan y se mueven como si estuvieran poseídos.

Allá se forma un corro inmenso. De todas partes acuden. Dominando a los imbeciles que le escuchan, de pie en su carretela descubierta, está un caballero que habla y gesticula. Me acerco. También yo quiero ver a uno de estos dioses callejeros que aman las ofrendas en monedas de buena ley. Va vestido de negro, con larga levita. Luce pechera blanca. En el ojal, una cinta roja; condecorado en Calcuta. Sobre el noble pecho, una medalla con cinta verde; condecorado en el Cairo. ¡Siempre muy lejos! Sus cabellos se agitan como melena de león africano. Tiene la mirada de hipnotizador, la palabra de mago, el ademán de príncipe. El bigote negro le cubre toda la boca y da al rostro sombras de taumaturgo. Cuando su mirada cae sobre algún imbecil del corro brilla como la hoja de un escarpelo; paraliza como la de una serpiente. En sus dedos hay sortijas de caballero de industria, con piedras como garbanzos, que chispean y deslumbran.

Tal vez viene de Tincbouctú, la Bagdad del desierto africano, ó, quizás, del seno de la Esfinge que guarda en la soledad las gigantescas pirámides; y de un vuelo, como Apolonio de Tiana, cayó sobre la gran ciudad con su pechera blanca y su medalla del Cairo. Sus manos pulcras, ensortijadas, acarician el frasco transparente del específico universal que arrebató al dolor las víctimas humanas. Lo pone en alto, como un ídolo, para que todos lo contemplen.

Allí está la salud. ¡Extended las manos!

Sus discursos son una sarta de mentiras brillantes que seducen como un collar de perlas de Ceilán; y su varita de mago las convierte en hermosas monedas dignas del tesoro de Delfos. Pero en el fondo de su altisonante palabrería hay un dejo amargo. Es que siente las angustias del caminante solitario. ¡Habrá algún específico para su interminable soledad! En ninguna tierra sabe nadie su nombre. Ninguna mirada de cariño. El egoísmo humano brilla en los ojos de aquellos imbeciles. Hay que saquearlos.

Se habla de Persia, en donde pasó quince años estudiando los secretos de Oriente. Su maestro fué el inmortal Asparka, que estudiaba en el fondo de un pozo con la cabeza hundida entre las inmensas hojas de libros divinos. Allí aprendió a componer una gota de la esencia que da la vida. Más tarde se graduó doctor en la gran universidad de Samarkanda, única en el mundo. Y, al fin, vino a Europa para profundizar la ciencia de Occidente al lado de Koch, de Charcot y de Lister. La ciencia humana ya no tiene secretos para él. Todas las enfermedades germinan en un punto del cerebro que él solo conoce.

Basta una molécula de su elixir para que circule la sangre llena de vida en las arterias. El dolor abre las garras y suelta a la víctima, y la salud agita de nuevo sus alas en el seno de las criaturas. ¡El gran Asparka!

Los brazos se extienden. ¡A mil! ¡A mil! Y los frasquitos caen sobre las manos ansiosas, y desaparecen. Un saqueo. Siempre está abierto el filón de la estupidez humana. Allí hay aplausos, coronas, pergaminos, amuletos y monedas a montones. Todos alzan la piqueta y ahondan, ahondan, en las entrañas de la inagotable imbecilidad. Los fuertes no han de tener compasión, y el charlatan es también un super-hombre, hijo amado de Zaratustra.

Parece un proconsul en su carretela descubierta. Vale más que Verres y que Salustio. Sus rapinas tienen reflejos dorados, suavidades de plumas. La muchedumbre dobla ante él la rodilla para que la desballe, como el corderillo besuquea al mano del que va a hundirle el cuchillo en la garganta.

Ensarta mentiras. Sí, eres un héroe, un César de pechera blanca. Mereces una Roma para que te decreten el triunfo. Pero también estás condenado. La soledad te sigue a todas partes. Morirás en sus garras. Te engañan las monedas perdidas. Busca un abrigo y quédate en él. Busca unos ojos que alumbrén la noche de tu alma solitaria, y unos labios que te sonrían. Arroja todos tus frasquitos al pozo de Asparka. No más Calcuta ni más Cairo. ¡El trabajo! ¡El dolor! Esa es la gloria.

Se rompe el corro en desorden y aparece en un carretón un muchacho parálisis. «Señor, demela la salud». El discípulo de Asparka le mira y guarda silencio. Todos callan también. Se decide al fin. Baja del carretón, se acerca al carretón, levanta al chico en brazos y lo coloca en el coche. Le desnuda las piernas. Toma un frasquito, vierte en la mano el elixir maravilloso, y le da frías que arrancan gritos de dolor al desdichado. No se cansa. El masaje salufiero despierta poco a poco el perdido vigor de los extenuados miembros que sufren temblando la tremenda sacudida. Los gritos son desgarradores; las lágrimas brotan abundantes de los enardecidos ojos. Las gentes se acercan, se apiñan y clavan la mirada en el verdugo y su víctima sin respirar, mudas, llenas de emoción.

La cura está terminada. El muchacho dilata el pecho y respira profundamente. Mira a un lado y a otro. No sabe lo que

le pasa. Está bajo la embriaguez de un inmenso bienestar. El doctor vierte en un vaso unas cuantas gotas de la divina esencia y se las da a beber. Luego lo levanta, lo coloca en el suelo y con tono imperioso le dice: ¡Anda! Y el muchacho anda, anda por sus propios pies, solo, bebiéndose las lágrimas en una sonrisa. La muchedumbre aplaude frenética. Las manos se extienden. ¡A mil! ¡A mil! Desaparecen los frasquitos. ¡Agotados!

El corro se deshace. Todos miran el dorado licor y lo guardan como un tesoro. El taumaturgo se aleja. Se vuelve solo. ¡A dónde irá! Sin duda al seno de la esfinge para preparar de nuevo el elixir de la imbecilidad humana. Y un día ese solitario morirá entre sus frasquitos sin haber apagado nunca la sed de mentiras y de monedas.

B. CHAMPSAUR.

HOJA LITERARIA

LA PROCESSION

El nuevo día llega sin rendir los cuerpos. A la vera del agua, debajo de los árboles y donde quiera que la gente puede hacer corro, continúan los bailes. Las voces sueñan roncadas del mucho gritar. De pronto, vollean las campanas del Santuario anunciando la próxima aparición de la Virgen. La fiesta de la alegría y del vino cesa, y la religiosa empieza. Es una hora nada más en que el sentimiento se transforma y exalta. Delante van los hombres quemando la sonora coxetera y lanzando vitas que millares de bocas repiten; detrás van las mujeres, recogidas y descalzas, murmurando preces, en el centro va la Virgen morena de Tiscar, pequeña como las hembras serranas, refulgendo al sol su abundante pedrería y rodeada en sus andas de plata por niños enfermos que reclinados a sus pies esperan el descenso del milagro. La procesion sube muy poco a poco por asperratos tajos y cuando llega a lo inaccesible de la montaña desciende más lentamente entre el delirio de los cohetes y el griterío de los fieles. Después la Virgen se detiene un momento a la entrada del Santuario para recibir el último adiós. Los vivos de los hombres resuenan en las cerradas con robustos de trompas; se oyen frases que el místico ardor entrecorta, y suplicas acendradas en demanda de prodigio. La Señora de Tiscar vuelve en seguida a su camarín aureo y blanco, y la congoja bate fuera los pechos, y el desconuelo estimula en la gran muchedumbre el raudal de las lágrimas.

Dos horas después, los gigantes ríscos recorren su noble majestad que la fiesta turbó. Los rápidos aviones acuden en bandadas; los butres de largas alas vuelan a reposar de sus hórvidos festines, y desde la escuela cima de Peña Negra las águilas reales inquieren las agrestes lejanías con sus brillantes ojos, ébrios de luz.

M. GIGES APARICIO

Variedades

Las importaciones de Londres por mar están calculadas en 174 millones de toneladas al año.

—La causa Tichborne duró 188 días y fueron interrogados 385 testigos.

—En Turín se publicaba un periódico hace ocho años, que se imprimía con tinta luminosa para que pudiera leerse en la oscuridad.

PARA ALEJAR LAS RATAS Y RATONES

La destrucción de estos roedores por medio del veneno ofrece muchos inconvenientes y peligros. Es muy sencillo en cambio, alejarlos de la casa infectada. Con cinoglosa, planta medicinal llamada vulgarmente «lengua de perro» la cual desprende un olor particular, machacada en un mortero y colocada en los lugares que más frecuentemente visitan las ratas y ratones, se conseguirá que dichos animales dejen el campo libre. La receta es, en especial, recomendable a todos los miembros de la Sociedad protectora de animales.

EL RAYO Y LOS ARBOLES

Algunos árboles son más expuestos que otros a ser destruidos por el rayo. De esta forma el roble y el olmo son frecuentemente arrastrados y destruidos; en cambio el Fresno es rara la vez que es arrancado por el rayo, y se dice que al haya nunca le ha afectado.

DIÁLOGO

En el estudio de un pintor. —Muy bien, maestro. Este retrato de mi mujer es admirable.

—No le falta más que la palabra.

—No, por Dios; está perfectamente así.

Centellas.

CUENTOS DEL SÁBADO

La casa del crimen

Cuando Courtejo, el Comisario de policía del 23.º distrito, penetró en su oficina, el agente que estaba de guardia le dijo que un individuo deseaba hablarle.

—Que pase—contestó Courtejo.

Y apareció Lebanbec.

—¿Qué se le ofrece a usted?—preguntó el comisario.

—Vengo a quejarme de lo que sucede en mi barrio. El pasaje Picpus es una guarida de bandidos.

—¡Y yo—gritó Courtejo—ignoro lo que sucede en mi barrio! ¿Cree usted que eso es posible?

—No sé si es posible; pero lo afirmo.

—¿Tiene usted pruebas?

—Las tengo. Y me voy a explicar. Vivo en el n.º 33 del pasaje Picpus. En frente de mi casa hay un edificio con grandes habitaciones, algo así como grandes talleres. Cuando me trasladé a mi actual habitación estaba dicho edificio vacío; después lo vi ocupado. Soy curioso y observé las idas y venidas de mis nuevos vecinos. Y aquí principia, señor comisario, lo trágico de mi historia. En la habitación que se halla enfrente de mi comedor vi un hombre, luego dos, luego dos más. Esos cuatro sujetos hablaban en voz baja, y como soy perspicaz comprendí que trataban de algo grave y misterioso. Los examiné con unos gemelos y me convencí pronto de que no me había equivocado. Se trataba de un complot.

—¿Un complot?

—Sí, señor, un complot! Se pusieron a trazar líneas sobre un mapa; pero, a pesar de mis gemelos, no me pude enterar de si se trataba de los alrededores de París, de Madrid, de la República Argentina ó del teatro del Odeón. Y eso que soy perito en la materia, habiendo conseguido, cuando era niño, un premio de Geografía.

—¡Mi enhorabuena.

—Muchas gracias. Cuando mis vecinos se pusieron de acuerdo sobre el camino que debían seguir para ejecutar su plan infernal, penetré en la habitación un nuevo personaje. Traía un recipiente gris que tenía toda la facha de una bomba de reversión.

—¿Demoniol! Esto ya es interesante. Continúe usted.

—Los cuatro primeros individuos examinaron el objeto, discutieron acerca de su uso y de su eficacia, y de repente...

—¿De repente?

—Se apagaron las luces y no vi nada. Un cuarto de hora después volví a ver a esos sujetos en otra habitación. Su número había aumentado; eran unos veintidós. Entró un hombre vestido con un uniforme de general de un ejército extranjero. Todos se apartaron respetuosamente y varios personajes que ostentaban numerosas cruces le saludaron. De repente, el hombre que había traído la bomba surgió, dió un tropezón, soltó la máquina infernal y ésta estalló con un ruido semejante al que se produce cuando abren una botella de champaña. Tres hombres cayeron, nadie gritó y todo quedó de nuevo en la más profunda oscuridad.

—Extraño! ¡Muy extraño!... murmuró Courtejo.

—Bajé al pasaje é interrogué a los porteros de las casas vecinas. Nadie sabía nada... Algunos se burlaron de mí. Seguro de no haber soñado, aguardé tres horas delante de la casa misteriosa con la esperanza de ver salir los cadáveres de lo que había visto caer. Pero nada: la casa del crimen permanecía silenciosa. Desde ese día todas las mañanas me asomo a la ventana y con los gemelos...

—¿Supongo que ya no ha vuelto usted a ver nada?

—¡Yo lo creo que sí! Asisto diariamente a espectáculos cada vez más extraños é horribles; gentes que se pegan, honrados burgueses apeleando niños martirizados. Ya no puedo más. He venido a contárselo a usted todo, porque probablemente, allí viven secuestrados, unos desgraciados que sufren horribles tormentos.

—Muy intrigado por el relato de Lebanbec, el comisario de policía tranquilizó a su interlocutor, le aconsejó que se encerrara en su casa y abrió una minuciosa información.

Daban las ocho de la mañana cuando llamaron el día siguiente a la puerta de Lebanbec. El portero traía la carta.

La abrió, medio dormido, y leyó lo siguiente.

«Muy señor mío: Puesto en guardia por vuestras importantes revelaciones de ayer mañana, he abierto un información y me he convencido de que, en efecto, en la casa sospechosa se cometen diariamente numerosos atentados, agresiones y asesinatos. Sin embargo, no he detenido a nadie. Es más, he rogado a los extraños inquilinos que continúen cometiendo sus habituales delitos. ¡Hay que fomentar todas las artes! y, además, esas gentes no son peligrosas, pues pertenecen a una de las más célebres Empresas de películas para cinematógrafos.

¡De usted muy atento s. s. Coulejo!»

JUAN KOLB.

ECOS DE SEVILLA

¿Otro huerto del francés?

De *El Noticiero Sevillano*:

«En el Gobierno civil ha sido presentada esta tarde una denuncia gravísima.

Un guardia civil, retirado, Fausto Egido Alvarez, vecino de esta capital, desde hace unos meses que trasladó su residencia desde Chucena (Huelva), en donde tenía una pescadería, ha denunciado al gobernador, señor Guzmán, para que éste le transmita al de la provincia de Huelva, que el día 6 de Enero del año actual, desapareció de su domicilio, en la expresada villa, su hijo Antonio Egido de la Rosa, de 20 años, sin que desde aquella fecha haya vuelto a saber su paradero.

En vista de que su citado hijo era aficionado al juego y de que la noche anterior había estado en una taberna, en unión de otros jugadores, habiendo oído asegurar que su hijo había ganado determinada cantidad y sabiendo que a raíz de la desaparición habían sido cegados los pozos que existían en dicho establecimiento de bebidas, con fecha 14 de Febrero dió cuenta al alcalde de Chucena de la desaparición de su citado hijo, sin que desde entonces haya tenido noticia de lo que el mencionado alcalde haya hecho para esclarecer la sospechosa desaparición.

Posteriormente Fausto Egido dió

cuénta del hecho al comandante del puesto de la guardia civil de Manzanilla, é que practicó pesquisas, que parece fueron infructuosas, aunque comprobaron por manifestación de los jugadores conocidos por «Daniel el Tuerto» y «El Perlo» que, efectivamente habían sido cegados los dos pozos existentes en la aludida taberna.

Sospecha el denunciante que en uno de esos pozos ha sido enterrado su hijo, después que fué muerto en una cuestión que se suscitó con motivo del juego, según ha oído decir.

De esperar es que el gobernador de Huelva acierte en la designación de las personas a las que encomienda la depuración de la gravísima denuncia.

DE ORIENTE

ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

Noticias varias

El representante de Serbia en Constantinopla ha declarado oficialmente que el gobierno de Belgrado no desea ningún engrandecimiento territorial si ha de ser a costa de Turquía.

Créese que semejante declaración hará el representante de Montenegro.

Sin embargo, otras noticias dicen que en Montenegro crece cada día el entusiasmo en favor de la guerra, aunque el príncipe Nicolás recomienda la calma a todo el mundo.

Continúa discutiéndose el programa de la futura Conferencia, creyéndose que se podrá llegar próximamente a un acuerdo; es casi seguro que la Sublime Puerta aceptará la proposición austriaca de excluir del programa de la Conferencia la cuestión de la anexión de Bosnia y Herzegovina.

Por otra parte, espérase que Bulgaria y Turquía lleguen directamente a una buena inteligencia, con lo cual harán inútil ó poco menos la proyectada Conferencia.

De Sofía dicen que los ministros se muestran muy reservados sobre las negociaciones que se siguen con Turquía para llegar a una inteligencia, cosa que la opinión pública lo prefiere a la celebración de la consabida Conferencia; persisten por tanto las impresiones optimistas y son desmentidos los rumores de crisis ministerial.

De Atenas llega la noticia de que las cuatro potencias protectoras de la isla de Creta han llegado a un acuerdo definitivo y van a hacer ante los cretenses una declaración importantísima.

De Philippopoli han comunicado que en las negociaciones turco-búlgaras se ha llegado ya a una inteligencia y que van a ser nombrados enseguida los delegados oficiales para que den forma definitiva al convenio.

La declaración de los gobiernos serbio y montenegrino de que no han de reclamar nada en perjuicio de Turquía, se atribuye a influencias interpuestas por el gobierno de San Petersburgo, lo cual ha causado en todas partes excelentísimo efecto.

Una escaramuza. Los primeros tiros. Montenegro, belloso. — Una agitación en Belgrado.—Un incidente con Alemania

París 20.—Telegrafían al *Journal* desde Viena noticias que producen gran sensación.

Según esas noticias, que comunican desde Grados, los montenegrinos han pasado la frontera de Austria internándose hasta Cacakopolia.

Las tropas acudieron a rechazarlos, trabándose breve combate entre austriacos y montenegrinos. Estos se retiraron después de muertos.

El Montenegro continúa su movilización en la frontera austriaca. Por todo el Principado se extiende la excitación belicosa. El cónsul austriaco en Antivari logró escapar con grandes trabajos al furor de la muchedumbre.

La escuadrilla austriaca del Danubio ha desembarcado 2.000 hombres para proteger al Consulado de Antivari y a los súbditos de su nación.

Parece que Turquía quiere apartarse de la Conferencia internacional, arreglando sus asuntos directamente con Bulgaria.

En Belgrado la multitud insultó a un agregado militar alemán, calificándole de espía de Austria. Después le detuvo un guardia de orden público. El presidente del Consejo, al saberlo, fué a visitar al representante de Alemania para excusarse del incidente en nombre del Gobierno.

Por causa de los excesos cometidos ayer contra los comerciantes austriacos, están prohibidas todas las reuniones públicas en Belgrado sin previa autorización de las autoridades.

Las tropas de la Anatolia Bulgaria no quiere comprar su independencia.—Sobre un empréstito.

Los diarios de París y de Londres continúan reflejando su impresión optimista al hablar de la cuestión de Oriente. Sin embargo, las noticias que llegan hoy no son para tranquilizar en absoluto los espíritus.

De Constantinopla telegrafían directamente al *Petit Journal* con fecha de ayer, 7.30 tarde, que los embajadores de las potencias siguen creyendo en la gravedad del conflicto y temen vivamente que Bulgaria tome la ofensiva en vista del movimiento de fuerzas ordenado por Turquía. Ayer desembarcaron en Constantinopla tropas procedentes de Anatolia. Llegan sin uniformar.

El corresponsal del *Petit Journal* agrega que el Consejo de Guerra turco delibera hoy sobre la cuestión de si debe ordenar que continúe la movilización de las tropas de Asia. La dirección de ferrocarriles de la Anatolia recibió el aviso el

sábado de que se le darían el lunes ó el martes instrucciones para el transporte de gran número de tropas.

De Sofía telegrafían directamente al *Matin* la noticia de que existen en Bulgaria graves dificultades interiores relativas a la liquidación financiera que exige la declaración de independencia y a las indemnizaciones por el ferrocarril oriental.

Los ministros han decidido no pagar nada a Turquía y preferir la guerra a comprar su independencia. Los partidarios de la paz quieren que se negocie con Turquía; pero la liquidación ascendería a 200 millones por gastos militares y por indemnizaciones debidas a Turquía. Eso exigiría un empréstito, respecto a cuyo planteamiento están divididos los políticos.

El Príncipe Fernando está resuelto a mantener su criterio de paz hasta el último momento, satisfecho por el hecho consumado é intangible de la declaración de independencia.

Se habla de un Ministerio de concentración patriótica para solucionar definitivamente el conflicto.

En Constantinopla explican la llegada de los tres batallones de la Anatolia por la necesidad de reforzar las guarniciones para poder hacer frente a los acontecimientos que surjan en el interior.

Todos los días compran armas los turcos en cantidades prodigiosas, y se prevé que estalle cualquier día un motín ó una contrarrevolución preparada por los reaccionarios, pues nadie ignora que la pasividad del Sultán no es sino aparente, y que todos los fracasos del nuevo Gobierno y de los «jóvenes turcos» serían explotados por él como otros tantos argumentos para volver al antiguo régimen.

DESDE MELILLA

Como está constituida la harka

Melilla 21.—Confidentes que han llegado a la plaza me han traído interesantes informes sobre la constitución de la harka. Los riffeños, separados por odios seculares, se han reunido para combatir al enemigo común, el Roghi, hacia el cual convergen las iras de las tribus, entusiastas antes de su poder sobrenatural.

La harka es un conjunto heterogéneo de tribus cuyos hábitos y costumbres son diversos.

El riffeño de mediana estatura y oscura chibaba del campo de Alhucemas combate junto al árabe de figura esbelta y blanco albornoz. El avisado y liberal kabilio de Quelaya, con el sencillo y fanático montañés de Taza.

Los contingentes obran sin disciplina. Cuando se les ocurre regresan a la kábila y otros los sustituyen. Así es que el personal de la harka se renueva constantemente en el zoco de los Benifui-frur, que es el cuartel general. Allí acampan en tiendas y jaimas, mientras el resto de la harka se refugia en las casuchas y cuevas labradas en la roca y abandonadas por los naturales. Ha comenzado la invasión de éstos, que vienen buscando refugio en las casas de los amigos y de otras fracciones de Quelaya.

Algunos traen conservas y cuscuz en grandes bolas envueltas en manteca preparada por manos femeniles.

Hasta ahora la kábila de Quelaya sobrevino a las necesidades de la «harka»; pero siendo una carga pesada, se negó a continuar soportándola.

En lo sucesivo cada fracción abonará sus gastos, mediante una derrama entre los cabezas de familia. Los víveres escasean. La paja de cebada vale tres reales.

Muchos kabileños abandonan las filas.

Los de Quelaya temen desmanes de sus forzados aliados, y cuidan mucho de vigilar sus granos y efectos de valor.

La kábila de Beni-Asid fué la primera en dar el grito de rebeldía.

No todos los de la harka van armados, y más de la mitad llevan la clásica porra erizada de puntas, arma ofensiva y defensiva.

Se unieron para hacer bulto é intimidar a las tribus afectas al Roghi, que viven sobre el país para participar de los saqueos.

Casi todos son mozabetses.

Las municiones escasean más que los víveres.

Los cartuchos están recargados con pólvora de fabricación indígena, color terroso y cuyas primeras materias son de infima calidad y de elaboración primitiva.

Diariamente ocurren incidentes entre los naturales y los invasores, y algunos mueren a mano airada.

Respecto al espíritu de la harka, es indudable que está dominado por profunda hostilidad hacia el pretendiente, pero en esa hostilidad hay mucho de odio a cuanto significa vida y progreso.

Los riffeños del interior no nos conocen y esquivaron siempre el contacto con los cristianos.

En su ignorancia se creen más poderosos que los de Mazusa y capaces de conquistar el imperio.

Afortunadamente hasta ahora los de Quelaya quieren a España y desearían su protectorado impuesto con un criterio amplio y solo en el caso de que un triunfo definitivo sobre el Roghi la alentara, continuarán los de Quelaya siendo partidarios de la paz y concordia. Si, por el contrario, esta kábila fuese a aumentar los contingentes del interior, lo que no es presumible, entonces la harka constituiría un serio peligro.

Trabajadoras y aprendizas

PARA HACER MEDIAS
Se necesitan: Ganarán buen jornal. Inmarán, for Centro de Anuncios.

Congreso pedagógico

Zaragoza 21.—Con gran solemnidad se ha verificado la inauguración del Congreso nacional pedagógico, en el salón de actos de la Facultad de Medicina, asistiendo todas las autoridades, gran número de maestros y distinguidas damas.

El secretario, señor Fatás, dió lectura a la memoria en la que reseña los trabajos de organización del Congreso.

Seguidamente, el rector de la Universidad, que ocupaba la presidencia, pronunció un elocuente discurso enalteciendo la misión educadora del maestro y excitando a éstos para que infundan en el corazón de sus discípulos el santo amor a la patria.

Saludó después a los congresistas é hizo votos por el éxito del Congreso.

El señor Torremo, inspector provincial de las escuelas de Madrid, encareció la importancia del Congreso, y dijo que es preciso que la opinión pública se manifieste a fin de que los acuerdos que se tomen se traduzcan en leyes.

Habló después el señor España, profesor de la Normal de Madrid, quien felicita con entusiasmo a los organizadores del Congreso, y dice que éste debe constituir una orientación que aporte al Magisterio las condiciones necesarias para poder cumplir con su elevada misión.

Hicieron también uso de la palabra la señora Carbonell, profesora de la Normal de Valencia; señores Martí Alvarez, de Cartagena; Camprubi, de Barcelona, y la señora Montcuñil, maestra de Barcelona, siendo todos muy aplaudidos.

Terminó el acto con la lectura de un telegrama del señor Maura, adhiriéndose a la labor de cultura que se realiza aquí desde la inauguración de las fiestas del centenario.

Mañana se verificará en la plaza de Toros una merienda a la que asistirán todos los alumnos que concurren a las escuelas municipales de Zaragoza.

Amenizarán el acto varias bandas, y concurrirán al mismo los gigantes.

El día 26 tendrá lugar el reparto de premios a los alumnos que se hayan distinguido en el certamen escolar.

DE AQUI Y DE ALLA

La Exposición de 1910

A pesar de que en el Parlamento de la Haya se votó en contra del crédito destinado a sufragar los gastos de los comerciantes é industriales que habían de concurrir a la Exposición belga de 1910, para la próxima semana ha sido convocada en Amsterdam una asamblea de los industriales que quieren tomar parte en la misma.

Nombramientos pontificios

Roma, 21.—*L' Osservatore Romano* da cuenta de gran número de nombramientos pontificios, los cuales han recaído en prelados y otros personajes eclesiásticos muy conocidos, nombramientos todos ellos necesarios en virtud de las grandes reformas introducidas últimamente en la reorganización vaticana, los cuales han de empezar a regir el día primero del próximo noviembre, lo que ha determinado una extraordinaria actividad en las oficinas eclesiásticas.

La cuestión del hambre

Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, el primer ministro ha dado algunas explicaciones sobre las medidas que el gobierno piensa tomar para resolver siquiera parcialmente el conflicto creado por la falta de trabajo que actualmente se deja sentir en el país; ha dicho que el gobierno contribuirá con 150.000 libras esterlinas al fondo de que la Junta Central dispone para auxiliar a los que carezcan de medios de vivir; además la administración de Correos empleará a ocho mil hombres en el trabajo extraordinario a que dan lugar las fiestas de Navidad, dando preferencia a los casados con hijos, destinándoles un jornal de 25 chelines cada semana; por otra parte el ministro de la Guerra, hará una recluta adicional de 24.000 hombres, destinándolos a una reserva especial en lo que gastará 200.000 libras esterlinas.

El almirantazgo empleará dos mil obreros en reparaciones de buques de guerra y ordenará la construcción de cinco nuevos cruceros y diez destructores.

Todas estas noticias han causado gran satisfacción en la Cámara.

Los sufragistas

Almacenes MONTANER

SINDICATO 2 A 10—MILAGRO 1 A 11

PAÑERÍA, SASTRERÍA, LENCERÍA, MERCERÍA

Recibidos en todas las secciones selectos surtidos para Otoño é Invierno

Abrigos Señora modelos París y Londres

Liquidación definitiva de la sección

DE NOVEDADES PARA SENORA

Vagilla inglesa

DIBUJOS ESPECIALES ACREDITADOS

Batería de Cocina KOSMOS
BROSSA, 30—EL AGUILA—PALMA

Plomo-zinc, vidrios planos

BOMBAS Y GRIFERÍA

Instalaciones para Gas y agua, Brossa, 30—EL AGUILA—Palma.

DR. PABLO CHABANEIX

Ex-alumno de los Hospitales de París

Trata especialmente: las enfermedades de la nutrición y de la piel (Reuma, artrismo, diabetes, estreñimiento habitual, cánceros superficiales, (horrigas), lupus, comezón, etc.)
Las afecciones nerviosas (neuralgias, parálisis, neurastenia, etc.)
Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.
RAYOS X—Radiografía y radioscopia (Diagnóstico de las enfermedades de los huesos de las articulaciones, del pecho y de los riñones).—RADIOTERAPIA.
ALTA FRECUENCIA.—Electricidad médica bajo todas sus formas.

CONSULTA: DE 10 A 11 MIRADOR, (esquina Palau 2.º)

Información

El censo electoral

La sección de Estadística que dirige el Sr. Serra ha llevado á cabo la rectificación del censo electoral de estas islas, recientemente formado.

Ha terminado la rectificación del distrito de Ibiza, y á pesar de las faltas que había, que eran de poca importancia, se ha acordado se publique un apéndice con dichas rectificaciones.

El censo electoral de Mahón también se halla rectificado, habiendo pasado á informe por si se quiere que se publique un apéndice.

En la rectificación del censo de Mallorca actualmente se hallan ocupados los laboriosos empleados de Estadística, trabajo que en breve quedará terminado.

La causa de la Pollera

Otra vez la Audiencia tendrá que entender en esta causa, que como saben nuestros lectores se vió en La Puebla, pues que allí se trasladó la Sala de Derecho.

Según acordarán nuestros lectores, se declaró rebelde á Bartolomé Obrador, de 24 años de edad, procesado por coacción y lesiones á quien se le pedían 18 meses de prisión.

El referido Obrador fué uno de los jóvenes que intervinieron en el asunto de la Pollera. A raíz de aquellos sucesos, salió de Mallorca, habiendo ignorado los tribunales su paradero.

Hace poco dicho sujeto ha regresado y voluntariamente se presentó al Juez, solicitando se le forme la sumaria, pero que se le ponga en libertad provisional; así se ha hecho, mediante fianza.

El Obrador ha nombrado defensor suyo al abogado D. Luis Alemany.

El carbunco en Menorca

Leemos en un diario de Mahón: «El Subdelegado de Veterinaria ha dado conocimiento al señor Delegado del Gobierno, de la aparición de un caso de carbunco bacteriano en un buey del predio Llinarixx veu del término de Mercadal; y enseguida ha telegrafiado dicha autoridad á la local de aquel pueblo para que adopte, de acuerdo con la Junta de Sanidad las medidas más eficaces para evitar el contagio.

También ha dispuesto que el Subdelegado pase á reconocer la res enferma y le informe tanto acerca de la enfermedad como de las medidas de precaución que se hayan tomado.

Como en el término de Mahón ha muerto recientemente otra res vacuna de la misma enfermedad, es de suma conveniencia que tanto las autoridades como los propietarios ejerzan gran vigilancia para que no se comprometa la salud del ganado que en Menorca es de tanta importancia.»

En el predio Toraxer de se Figuera del término de Villa-Carlos ha aparecido otro caso de carbunco bacteriano en un becerro que murió ayer de resultados de dicha enfermedad.

Se han adoptado las medidas de policía sanitaria que prescribe la ciencia, que mandando los restos y enterrándolos á mucha profundidad cubiertos con espesa capa de cal.

También se han desinfectado las personas que han intervenido en la operación y el local en donde la res habitaba.

Nosotros llamamos la atención del Gobernador y de la Junta de Sanidad para evitar que dicha enfermedad sea importada á Mallorca.

El Arte en los "cines"

Próximamente en Barcelona se exhibirán las nuevas películas que ha confeccionado la Casa Pathé sobre creaciones de los más reputados escritores franceses y ejecutadas por artistas de la Comedia Francesa.

Una de las primeras será el poema sobre que basó *Blas* su célebre ópera *L'Arlesienne* y otra tal vez uno de los más sabrosos cuentos de Henri Lavedan.

La empresa del Teatro Lírico tiene ya pedida para exhibirla tan pronto como sea posible la primera de dichas películas, cuyo género está llamado á despertar el interés del público, al mismo tiempo que á difundir las obras maestras de la literatura, tendiendo á desterrar la exhibición peligrosa de otros géneros de películas.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Gobierno y Policía, D. Jaime Rosselló; de Alumbrado, D. Juan Alorda; de Fomento y Beneficencia, D. Gabriel Fuster, y de Obras, D. José Fuset.

Para el lunes se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

También para el lunes se halla convocada la Comisión de Ensanche y Murallas.

El tabaco de pota

En la Casa Consistorial de Mahón días últimos se celebró una reunión tratándose de la franquicia del tabaco de pota en Menorca.

Se acordó dirigir el siguiente telegrama al ministro de Hacienda: «Alcalde de Mahón al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.—Madrid.—Reunidos con el Ayuntamiento la Cámara de Comercio, Cámara y Sindicato Agrícola, Subdelegación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Sindicato Agrícola de Seguros mutuos contra la mortalidad del ganado, Unión Agrícola de

Llumesanas, y Sindicato de Obreros Agrícolas, al objeto de defender la franquicia de la planta llamada tabaco pota, ó sea su cultivo y elaboración, solicitan de V. E. se sirva dimitir la resolución de tan importante privilegio hasta recibir instancias de las Corporaciones Municipales de Menorca y entidades que instan.—José María Mercadal.»

De Enseñanza

En conformidad á lo prevenido por el Real decreto de 6 de noviembre de 1903, se hace saber á los alumnos de este Instituto que no pueden salir de él sin justa causa, hasta que terminen las últimas clases.

A los que infrinjan esta disposición se les aplicará el artículo 58 del Reglamento de los Institutos generales y técnicos, según el cual corresponde á los padres ó encargados de los alumnos castigarlos por primera vez, en caso de desobediencia, á cuyo fin se les pasará el parte correspondiente, pero si reincidieran se decretará su expulsión del Establecimiento.

Prácticas militares

Ayer adelantamos la noticia referente á las próximas marchas que mañana debe emprender el Regimiento Infantería de Palma.

La fuerza estará bajo la inspección del Coronel Jefe D. Enrique Carlos Gómez.

El Coronel ha dispuesto que, lo mismo en tránsito que en reposo las tropas demuestren perfecta disciplina dando ejemplo de moderación en todos sus actos, para que las prácticas militares, lejos de ser miradas con prevención por el vecindario, temeroso de que se le ocasionen perjuicios, le convengan en su utilidad, dejándole grato recuerdo de buen comportamiento de la tropa.

Se castigará severamente cualquier desmán que cometa la fuerza.

La tropa llevará traje de campaña, manta en bandolera, polainas y guerrera de paño y pantalón de verano.

El traje para los oficiales será el de campaña.

En los pueblos de tránsito entrará el Regimiento en formación de viaje.

La guardia de Prevención se instalará en la Casa Consistorial de cada uno de los pueblos que visite. En cada calle habrá un corneta para que pueda repetir los toques de dicha guardia.

La sección de exploradores constituirá la extrema vanguardia, la cual destacará una punta de ocho soldados al mando de un sargento, manteniéndose á una distancia de 150 metros de dicha punta; á 350 metros, marchará el grueso de la vanguardia formado por las dos compañías; la guardia de Prevención á 150 metros de la última sección, constituirá la retaguardia. Del grueso de la vanguardia saldrán las parejas de enlace con la extrema vanguardia y retaguardia; y, cuando el terreno lo permita, la primera sección de la compañía en cabeza, se dividirá en pelotones y dará el flanqueo derecho é izquierdo.

En la Audiencia

En la mañana de ayer se reunió de nuevo el tribunal del Jurado para ver y fallar la causa seguida contra Baltasar Garcías y Manuel Sageras, acusados del delito de robo de una escopeta y tentativa de robo de otros objetos.

El Tribunal Jurado dictó un veredicto de culpabilidad para el Garcías y de inculpabilidad para el Sageras considerando que obró sin discernimiento.

En su consecuencia y conforme á la petición Fiscal el Tribunal de Derecho condenó al primero de los procesados á la pena de 3 meses y un día de arresto mayor y multa de 250 pesetas, siendo absoluto el otro procesado.

Un marido exaltado

La vecina de Sóller Mercedes Leiro López, se presentó en la Casa Cuartel de la guardia civil de aquella ciudad en demanda de auxilio por haberla abofeteado su esposo.

Un guardia la acompañó á su casa y el marido al tenerla de nuevo ante su presencia, la abofeteó otra vez.

En vista de la exaltación en que se encontraba dicho individuo se tomaron las medidas que la prudencia aconsejaba.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

El tiempo

Anoche el cielo estaba completamente encapotado; rayos y truenos se sucedían casi sin interrupción.

Durante la noche y madrugada últimas, han caído abundantisimas lluvias que han continuado sin cesar hasta las diez de la mañana de hoy.

El tiempo que reina es más propio del invierno que de la estación en que nos encontramos, pues las lluvias son copiosas y continuadas. No hemos tenido, como otros años, los torrenciales chubascos de otoño.

Noticias recibidas del interior de la isla dan cuenta de que han caído abundantes lluvias en todos los pueblos, lluvias que iban precedidas de truenos y relámpagos.

En Manacor, Petra, San Juan, Sineu y pueblos de sus alrededores, la tempestad que se desencadenó fué de considerable fuerza y vendal que castigó duramente el arbolado; los campos, en pocos momentos quedaron anegados.

Hoy también en dichos pueblos ha llovido copiosamente, pero no tanto como ayer.

He aquí las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma. Barómetro, 755 milímetros.

Termómetro, á las nueve de la mañana, 17 grados centígrados.
Máxima al sol, 27 id.
Máxima á la sombra, 23 id.
Mínima á cubierto, 13 id.
Mínima á descubierto, 12 id.
Temperatura media correspondiente al mes, 20.
Temperatura media ayer, 18 id.
Diferencia, 2 en menos.
Dirección del viento, N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 22 kgs.
Kilómetros recorridos en 24 horas, 176.
Evaporación en 24 horas, 2 litros por metro cuadrado.
Lluvia en 24 horas, 4 id.
Humedad á las 9 (tanto p8 de saturación), 86.
Descenso del barómetro en 24 horas, 4 milímetros.
Tensión del vapor, 12.

Pasajeros llegados hoy de Mahón nos dicen que en la noche del jueves al viernes cayó sobre aquella isla fuertísima lluvia, acompañada de truenos y relámpagos.

Las lluvias caídas ayer y hoy han hecho que corriera por el cauce de la Riera abundante agua.

Por todos los pueblos de la línea férrea ha llovido copiosamente. Esta mañana, los trenes que han llegado á Palma circularon con gran dificultad.

La línea se veía anegada de agua, tal era la que caía mientras los trenes estaban en circulación.

Esto no obstante, no hubo retraso de trenes ni ningún incidente.

El temporal

En nuestras aguas reina fuerte temporal que dificulta grandemente la navegación.

Las barcas del *bow* continúan refugiadas en el puerto.

Varios veleros han suspendido su salida.

El vapor *Belleur* ha aplazado la suya, para Barcelona, hasta esta noche ó madrugada siguiente.

El vapor *Cataluña* que también debía salir hoy para Barcelona no lo verificará hasta mañana á las cuatro de la tarde.

Cumpleaños de S. M. la Reina

Hoy nuestra augusta soberana cumple los 21 años de edad.

Para festejar esta fecha las tropas de la guarnición han vestido de gala; los edificios públicos han estado engalanados, y esta noche, lucirán iluminaciones.

Por la batería de San Pedro se han hecho las salvas de ordenanza.

El Excmo. Sr. Capitán General ha recibido corte en el Palacio de la Almuñada.

Han asistido las Corporaciones y autoridades de esta capital que acostumbran ir á las recepciones, y también una comisión de profesores de la Escuela de Comercio.

Una compañía de Infantería del Regimiento de Palma al mando del capitán D. Francisco Ribot con bandera y banderas, ha rendido honores.

La banda de música dirigida por don José Balaguer, ha ejecutado bonitas piezas.

El desfile de dichas fuerzas, una vez terminada la recepción, ha sido presenciado por bastante público.

Muerto por la electricidad

Con el fin de dar al público noticia exacta de las causas que pudieran influir en la instantánea muerte del desgraciado Juan Pericás, y de disipar los temores que el fatal accidente puede haber producido entre las familias que para el alumbrado de su domicilio utilizan el fluido eléctrico, hemos consultado sobre el particular al Ingeniero electricista D. Enrique Ordinas, quien á nuestra consulta ha respondido con estas luminosas explicaciones:

La causa de los accidentes producidos por la electricidad no es debida al valor del voltaje, sino al valor de la corriente que atraviesa el organismo; y siendo la corriente función del voltaje y de la resistencia aparente, hay que tener en cuenta esta resistencia para poder apreciar la expresada causa.

La resistencia óhmica de cada persona reside casi por completo en la piel, siendo por consiguiente tanto menor dicha resistencia, cuanto mayores sean las superficies de contacto con los conductores eléctricos. Contribuyen á tal disminución la humedad, las cicatrices y el espesor de la piel en que se verifiquen los contactos.

Además la resistencia de que se trata, desde 50.000 ohms hasta 500 ohms por centímetro cuadrado, según se halle el cuerpo en su estado normal ó desprovisto completamente de piel en los puntos de referencia.

El límite máximo de la corriente alternativa que puede soportar un individuo, puede fijarse en 0'05 amperes. De todo lo cual se desprende que una tensión de un mismo número de voltios puede de originar corrientes de intensidad superior é inferior á 0'05 amperes, y ser por tanto mortales para ciertos individuos é inofensivos para otros.

Si la tensión que ocasionó la muerte al desgraciado Pericás fué de 120 voltios, la resistencia aparente que ofreció su organismo al paso de la corriente, debió ser inferior á 200 ohms; caso especial, favorecido sin duda, no tan sólo por la superficie superficial del contacto, sino además por las condiciones de humedad del día del accidente, y muy especialmente por el estado fisiológico del organismo de la víctima, pues, atacando la corriente eléctrica alterna el sistema nervioso, con poder de producir la paralización del corazón y pulmones, y hasta destruir ciertos tejidos importantes, si el contacto ha sido de larga duración, pudo el Pericás

ofrecer condiciones especialísimas para que la intensidad de la corriente efectuada en su cuerpo le ocasionara parálisis general precursora de la muerte. Opino que en ningún caso produce la electricidad muerte instantánea; pues ha ocurrido más de una vez que individuos en quienes aparecían síntomas de muerte verdadera, debida á una descarga de algunos cientos de voltios, sometidos á una respiración artificial por más ó menos tiempo de una hora, han recobrado las funciones vitales.

Si la muerte del malogrado Pericás no fué debida á las causas que quedan indicadas, no se comprende que no ocurran accidentes semejantes en las infinitas instalaciones existentes, la mayoría de las cuales distribuye la corriente á 120 voltios y algunas á mayor voltaje. Tranquilízese, pues, las familias que utilizan el alumbrado eléctrico, y tengan en cuenta que, hecha la instalación debidamente, dicho alumbrado es por todos conceptos el que ofrece mayor seguridad.

Vivero de marisco

Las obras de construcción de un vivero de marisco en aguas del punto conocido por *Sa Sulana*, del puerto de Mahón, están ya bastante adelantadas, dedicándose ya sus propietarios los mariscadores, á depositar en los mismos grandes cantidades de aquellos moluscos.

Según informes, se observa que ha aparecido en gran número la cría del sabroso marisco denominado ostra blanca. De llegar ésta á su completo desarrollo podría producir buenos ingresos á los mariscadores.

Nos alegraríamos de que así sucediera, y que como en no lejanas épocas volviera á ser aquel puerto un criadero de dicho riquísimo marisco.

Movimiento obrero

Mañana se reunirá el comité de la «Unión Socialista Palmesana».

El lunes á las seis y media de la noche celebrará reunión el comité de la «Unión Tipográfica Balear».

Cuestión de aguas

Ayer tarde en las Casas Consistoriales debía celebrarse, como anunciamos, una segunda reunión de concejales con el objeto de tratar sobre la solución que se debe dar al problema de aguas.

A la invitación del señor Alcalde, acudieron algunos concejales, y en vista del escaso número y de la importancia del asunto, se acordó suspender la reunión, que tendrá lugar el próximo lunes á las ocho de la noche.

Centro de Unión Republicana

Mañana se celebrará en dicha sociedad una escogida velada con arreglo al siguiente programa:

Primera parte
«La Marsellesa», (Clavé) por el Orfeón Republicano.

2.º Varios números cantados por el Sr. Martí acompañado á piano por el señor Real.

3.º Varias piezas por un terceto de guitarras.

4.º Monólogo recitado por un aficionado.

Segunda parte
1.º Varias piezas por un terceto de guitarras.

2.º Monólogo recitado por el actor cómico señor Bonnin.

3.º «Galas del Cincos», jota coreada (Clavé), por el Orfeón Republicano.

La tercera parte se compondrá de varios números de bailes de sala.

Notas del Carnet

Personales

Ha entrado á formar parte de la Redacción de LA ÚLTIMA HORA, nuestro amigo don Emilio Oliver Amorós.

Ayer tarde debía dar nuestro paisano y amigo D. Gabriel Aloma, una conferencia en el «Centre Catalá» de Sabadell, cuya sociedad organizó una velada en honor suyo.

El Sr. Alomar llegará probablemente mañana á esta.

Han recibido el título de Bachiller don Antonio Cervera, don Pedro Puig y don Joaquín Cervera.

En vista de la gravedad de su estado, anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos al profesor de música don Bartolomé Torres.

Se ha recibido en esta ciudad la Real patente de teniente de navío de 1.ª clase, á favor del ayudante de Marina del distrito de Alcudia don José M.ª Sampe Gomis.

En Muro han contraído matrimonio don Francisco Ferrer Marqués y doña Margarita Lloret Moyardó.

Desamó á los contrayentes toda suerte de felicidades.

Ha pasado á mejor vida en la villa de Muro la anciana señora doña Isabel Moyardó Morlani.

D. E. P.
Reciba su familia nuestro expresivo pésame.

De viaje
Han llegado á Barcelona procedentes de Mahón el Sr. Barón de Lluriach, y don Guillermo de Moncada.

Hoy, como dijimos, ha salido para Barcelona, Zaragoza y Madrid nuestro distinguido amigo don Juan Valenzuela.

En la Corte representará á los farmacéuticos de estas islas en la Asamblea que tendrá lugar el día 30 del actual.

LOS ESTRENOS

«EL MARIDO DE SU VIUDA»

Con este título se ha estrenado en el «Príncipe Alfonso» una comedia de Benavente, de la que habla la prensa en los siguientes términos:

«Hombre del claro talento que posee D. Jacinto Benavente, el inspirado autor de *Los intereses creados*, no habrá dejado de apreciar en su justo valor los aplausos con que anoche, el público que asistió á la primera representación de su comedia *El marido de su viuda*, premió su valor y le obligó á salir al proscenio seis ó siete veces al caer el telón.

«El marido de su viuda» tiene esa factura especial del teatro del Sr. Benavente, peculiar suya, pero muy distinta en su desarrollo y en su diálogo de la que tan mercediosos lauros le ha proporcionado en estos últimos tiempos.

«O Jacinto Benavente pensó y planeó *El marido de su viuda* en época ya lejana, ó ha padecido una equivocación, si es de hoy; porque hay que confesarlo con franqueza: tratándose de autor tan eminente y justamente aplaudido, vale poco para ser suya.

«El marido de su viuda» nos hace echar de menos aquella sátira fina de Benavente, aquella gracia en el diálogo, aquella manera especial de fustigar, levantando ampolla, pero como una fina y una corrección en el decir, que es una de las características propias del ilustre autor *La noche del sábado* y de *La princesa Bebé*.

Dice Benavente en *El marido de su viuda* crudezas que no serían permitidas á otros autores, como aquella frase de que las mujeres no entienden de cosas de honor, dirigida por Don Florencio á su respetable cónyuge, para hacerla salir de la habitación en donde espera al grotesco libelista, y todo el tono de la comedia se ajusta á un lenguaje rudo y exagerado.

«El talento de Benavente ha podido triunfar; y su ingenio admirable, sugestionando al público, permitió el éxito que obtuvo la obra.

«¿Cómo regatear á tan privilegiado autor un aplauso!

«Sin embargo, nadie mejor que el ilustre dramaturgo comprenderá que en el éxito de anoche, el respeto á su nombre como autor coadyuvó en grado muy principal al éxito logrado por *El marido de su viuda*.

«El marido de su viuda, por ser obra de quien es, y por su interpretación, llevará mucha gente al lindo teatro del Príncipe Alfonso.»

«LO QUE NO MUERE»
Lo que no muere, comedia de Alonzo y Manzano, estrenada en el Teatro Lara con felicísimo éxito, es un acierto total, redondo. El primer acto de la obra, pálido, insubstancial, prepara el efecto del segundo. En éste rebosa la gracia, abundan las situaciones, hay verdad en muchas escenas y tiene, en fin, todos los caracteres propios de una comedia ligera.

El público aplaudió de buen grado, aplaudió calorosamente al concluir con el segundo acto la representación de la obra, llamando á escena á sus autores, que siguiendo la senda de los Quintero han conseguido, y ya es conseguir, un verdadero triunfo.

Les han ayudado para ello los actores Matilde Moreno, cada vez más dueña de aquel escenario, donde encaja á maravilla, fué con razón muy aplaudida en su papel; Matilde Rodríguez, la ilustre actriz cómica, dió nuevas pruebas de su maestría. Leocadia Alba realizó con su talento su papel episódico, y Celia Ortiz estuvo muy bien en el suyo.

De ellos, con decir que son Rubio, Puga y Simó Raso se pueden ahorrar las alabanzas. Cuantas se les tributen no pasarán de lo justo, porque *Lo que no muere* es una comedia muy agradable, digna del aplauso general; pero en ese aplauso corresponde buena parte á sus intérpretes.

«MÁS ALLÁ DEL HONOR»
Con un asunto sumamente sencillo, pero provisto del interés que necesita la producción escénica para emocionar al espectador y joven y distinguido literato José Francés una obra en un acto, galana y pulcramente dialogada, que, con el título de *Más allá del honor*, estrenó ayer en el lindo salón de la calle de Villanueva.

El numeroso y selecto público que le ocupaba supo apreciar las bellas condiciones de la nueva comedia y ovacionó sinceramente al señor Francés, cuyos progresos en el arte de escribir para el teatro son evidentes. Contribuyeron á éxito tan feliz Rosario Acosta, actriz notabilísima; la Srita. Llopis, y los señores Piquer, en primer término, Perchicot y Santamaría. Todos ellos, así como elafortunado autor, merecieron, en justicia los aplausos que les fueron tributados.

«MÁS ALLÁ DEL HONOR»
Con un asunto sumamente sencillo, pero provisto del interés que necesita la producción escénica para emocionar al espectador y joven y distinguido literato José Francés una obra en un acto, galana y pulcramente dialogada, que, con el título de *Más allá del honor*, estrenó ayer en el lindo salón de la calle de Villanueva.

El numeroso y selecto público que le ocupaba supo apreciar las bellas condiciones de la nueva comedia y ovacionó sinceramente al señor Francés, cuyos progresos en el arte de escribir para el teatro son evidentes. Contribuyeron á éxito tan feliz Rosario Acosta, actriz notabilísima; la Srita. Llopis, y los señores Piquer, en primer término, Perchicot y Santamaría. Todos ellos, así como elafortunado autor, merecieron, en justicia los aplausos que les fueron tributados.

«MÁS ALLÁ DEL HONOR»
Con un asunto sumamente sencillo, pero provisto del interés que necesita la producción escénica para emocionar al espectador y joven y distinguido literato José Francés una obra en un acto, galana y pulcramente dialogada, que, con el título de *Más allá del honor*, estrenó ayer en el lindo salón de la calle de Villanueva.

El numeroso y selecto público que le ocupaba supo apreciar las bellas condiciones de la nueva comedia y ovacionó sinceramente al señor Francés, cuyos progresos en el arte de escribir para el teatro son evidentes. Contribuyeron á éxito tan feliz Rosario Acosta, actriz notabilísima; la Srita. Llopis, y los señores Piquer, en primer término, Perchicot y Santamaría. Todos ellos, así como elafortunado autor, merecieron, en justicia los aplausos que les fueron tributados.

«MÁS ALLÁ DEL HONOR»
Con un asunto sumamente sencillo, pero provisto del interés que necesita la producción escénica para emocionar al espectador y joven y distinguido literato José Francés una obra en un acto, galana y pulcramente dialogada, que, con el título de *Más allá del honor*, estrenó ayer en el lindo salón de la calle de Villanueva.

El numeroso y selecto público que le ocupaba supo apreciar las bellas condiciones de la nueva comedia y ovacionó sinceramente al señor Francés, cuyos progresos en el arte de escribir para el teatro son evidentes. Contribuyeron á éxito tan feliz Rosario Acosta, actriz notabilísima; la Srita. Llopis, y los señores Piquer, en primer término, Perchicot y Santamaría. Todos ellos, así como elafortunado autor, merecieron, en justicia los aplausos que les fueron tributados.

«MÁS ALLÁ DEL HONOR»
Con un asunto sumamente sencillo, pero provisto del interés que necesita la producción escénica para emocionar al espectador y joven y distinguido literato José Francés una obra en un acto, galana y pulcramente dialogada, que, con el título de *Más allá del honor*, estrenó ayer en el lindo salón de la calle de Villanueva.



D. Bartolomé Torres y Trias

Académico de la de Bellas Artes de esta capital

Ha fallecido

Después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

O. E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Margarita Rosselló, hijo, hijas, hija política, hermano, hermanas políticas y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará mañana 25 á las doce y media en la iglesia de S. Nicolás y acto seguido á la conducción del cadáver á su última morada, con lo que quedará especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.—No se invita particularmente
Cosa mortuoria: Conquistador.—30.

Conferencias telegráficas

Como habrán observado nuestros lectores, en el presente número inauguramos las conferencias telegráficas con Madrid y Barcelona.

Es este un asunto al que hemos dedicado especial atención hasta ver implantada esta mejora, que resulta de mucha importancia. Las publicaciones modernas, á medida que en las localidades se han instalado los aparatos necesarios, han utilizado las conferencias telegráficas y telefónicas, pues que ellas, además de ser una economía para las empresas periodísticas, tienen la ventaja de contener noticias de última hora.

Nosotros, como decimos, hemos dedicado especial atención á este asunto; tanto es así que con fecha 6 de julio último pedimos informes á la agencia Fabra acerca de las conferencias; en 6 del mismo mes le solicitamos copia de las Reales Ordenes dictadas sobre el particular; con fecha 24 de julio, escribimos de nuevo á Fabra dándole instrucciones para que solicitara conferencias para nuestro diario, á lo que con fecha 27 nos contestó que en la Dirección General de Comunicaciones se le había contestado que no era posible, por ahora hacer extensivas las conferencias á todas las capitales, debido á que el cuerpo de telégrafos no dispone de suficiente número de Hughesistas.

No satisfechos con estas gestiones, y desearos de introducir este servicio, en beneficio de nuestros abonados, con fecha 16 de julio último el propietario de LA ÚLTIMA HORA escribía una carta al presidente de la Asociación de la Prensa, exponiéndole las ventajas que reportarían á la prensa las conferencias y suplicándole se interesara para que hiciera gestiones para que establecieran en Palma; y la Asociación de la Prensa, con fecha 2 de octubre tomó el acuerdo de elevar una exposición al ministro de la Gobernación en aquel sentido. Este acuerdo se telegrafió el mismo día á Madrid; y pocos días después, el 10 de octubre, el Director de telégrafos nos comunicó la agradable noticia de que por la Superioridad se había ordenado el establecimiento de conferencias telegráficas; y el mismo señor, el día 16 del actual, recibió orden telegráfica, del ministro de la Gobernación para que á la mayor brevedad se abrieran al público las conferencias.

Terminados los trabajos, las conferencias se han abierto al público y hoy nos cabe la satisfacción de inaugurar este servicio que resultará de mucha importancia para nuestra publicación.

Hoy la línea que nos une con Valencia, á causa del temporal, ha sufrido largas interrupciones. En cambio con Barcelona se ha comunicado con bastante normalidad.

Para dar debido cumplimiento á las aspiraciones de la prensa, hoy la Asociación de periodistas de esta provincia ha dirigido los siguientes telegramas:

Al ministro de la Gobernación: «La Asociación de la Prensa de Baleares agradece á V. E. la concesión de las conferencias telegráficas con Palma que hoy se han inaugurado. A causa de los temporales hoy ha quedado interrumpida la línea de Valencia que impide se transmitan las conferencias. Rogamos á V. E. que ordene que las conferencias se transmitan por la línea Madrid-Barcelona-Palma cuando se halle interrumpida la de Valencia.»

Al Director General de Comunicaciones: «La Asociación de la Prensa de Baleares solicita á V. E. ordene que en los días de temporal las conferencias telegráficas se transmitan por la línea Madrid-Barcelona-Palma en vez de por la de Madrid-Valencia-Palma.»

De la Región

Manacor

Ha causado excelente impresión en esta villa la creación de la Granja-Vaqueguera que en su predio La Marineta está instalando el propietario don Lorenzo Dalbent.

Está establecida con los modernos adelantos de la industria y con arreglo á los preceptos que impone la más estricta higiene para lo cual su dueño no ha reparado en gastos á fin de que el público pueda obtener la leche para el consumo en las debidas condiciones de pureza.

Al efecto, una buena parte de la finca se ha dedicado al cultivo de la alfalfa, para que la nutrición del ganado sea lo esmerado posible y más sabrosa, por lo tanto, la leche que produce.

Para surtir de leche al vecindario de Manacor y de la Colonia del Carmen se ha adoptado el sistema de carritos evitando así el que el ganado entre en la población.

Como el vecindario pierde de este modo la seguridad que ofrece la vista de la

operación de ordeñar, el propietario facilita al comprador el uso del lactodensímetro en el momento de adquirir la mercancía.

Esta mejora ha sido muy elogiada siendo objeto de alabanzas sus iniciadores.—C.

Manacor 23-10-908.

D. Bartolomé Torres

Esta tarde ha pasado á mejor vida el compositor y profesor de música don Bartolomé Torres.

La noticia ha causado profunda sorpresa y ha sido muy sentida entre todos los que le trataron.

Era el Sr. Torres una de las figuras artísticas de Mallorca. Inteligente, de vasta ilustración, había demostrado en diferentes ocasiones grandes conocimientos musicales.

Su *Misa Eucarística*, cantada en muchas iglesias de Palma y en bastantes de la península, mereció el premio en el concurso abierto cuando el Congreso Eucarístico de Valencia.

Era autor de otras muchas composiciones, principalmente religiosas, que merecieron la aprobación de cuantos las escuchaban.

Había también demostrado conocimientos críticos, así es que hay un número de escritos suyos tratados de cuestiones musicales.

Para premiar sus estudios fué nombrado académico de la Real de Bellas Artes. Afable, simpático, se captaba el afecto de las personas.

Con la muerte del Sr. Torres desaparece una de las figuras principales del arte musical mallorquín. El era en que encarnaba una de las tendencias del arte: él amaba su música, la que había aprendido, la que le habían enseñado sus buenos profesores. No es el momento ahora de analizar la clase de escuela á que pertenecía el Sr. Torres.

Como desinteresado amante del arte musical, merecía todos los respetos. Por esto creemos que su muerte abre un hueco que será difícil de llenar.

Descansen en paz el finado y reciba su familia la expresión sentida de nuestro pésame.

Gacetillas

Bibliografía.—Hemos recibido del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado un ejemplar de la Memoria Comercial del Consulado de España en Colombia.

Es la reseña general del desarrollo del comercio é industria durante los años 1906 y 1907.

Lírico.—Esta noche se proyectará en este cine el siguiente programa:

Feliz accidente, Negro goloso, Mala pesadilla, La lucha por la vida, La princesa astuta, Vias y transporte en China, El falso amigo, La posada de la luna, El talismán de Marcela, Grandes carreras de Caballos en el Hipódromo de Liverpool.

Velada.—Mañana en la «Juventud Protectora del Trabajo», se celebrará una musical y recreativa que terminará con varios bailes.

Circular.—El Administrador de Hacienda ha publicado una requiriendo á los propietarios de edificios y solares que presenten las declaraciones juradas de sus fincas.

Cédulas personales.—Han empezado á cursarse los avisos de haber incurrido en el primer grado de premio los contribuyentes que no se habían provisto oportunamente de cédulas personales.

Subasta.—En la Delegación de Hacienda el próximo lunes se celebrará una para la venta de una bicicleta apresada con tabaco de contrabando.

Citación.—Por el Juzgado de la Lonja se llama á Salvador Cabrera.

Lesión.—Por falta de número anoche no pudo celebrarla Junta local de Reformas Sociales.

Denuncia.—En Sansellas la guardia civil ha denunciado á un sujeto por aparentar ganado en propiedad ajena, sin tener el correspondiente permiso.

Enfermo.—En Mahón ha sido viaticado el vecino de aquella ciudad don Miguel Petrus Cardona que cuenta 103 años. A pesar de su avanzada edad conserva clara su inteligencia.

Bibliografía.—La Revista *Las Baleares* publica en su último número el siguiente sumario:

Sección profesional. De interés para todos.—Bibliografía del Dr. D. Ricardo de Sábada y García del Real, por D. Víctor Sánchez Delgado (continuación).—Un discurso de Carracedo.—Consejos de Rickli.—Misceláneas.—Anuncios.

Marchas militares.—Por causa del mal tiempo se han suspendido, hasta nueva orden, las que tenía que celebrar el Regimiento Infantería de Palma, á Valldemosa, Deyá y Sóller.

Misa.—Mañana á las diez y media la oírán, en Santa Magdalena, la fuerza del Regimiento Infantería de Palma.

Buques de guerra.—Es probable que en breve visiten el puerto de Mahón los barcos de guerra holandeses *Friesland* y *Utrecht*.

Obreros Católicos.—El Presidente de esta sociedad don Jaime Casanovas ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos á la serie de funciones dramáticas que se celebrarán en el teatro del mentado centro.

El programa de la función que tendrá lugar mañana es como sigue: La pieza «Noticia fresca» y la comedia en 3 actos «Inocencia».

Expedición.—El vapor de la *Isleña* que debía salir para Argel el martes próximo ha suspendido dicho viaje.

Asistencia Palmesana.—Mañana en este teatro se pondrá en escena la ópera en cuatro actos «La Favorita».

Tomarán parte en la ejecución de la misma la Sta. Perrin, la señora Balcells, y los señores Ferrer, Amengual y Terrasa.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hopital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grande-Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Reumáticos y nerviosos, Madros y nodrizas. con poca ó mala leche evitarse todas vuestras molestias y sufrimientos si conocéis los procedimientos modernos para curaros.

Informarán: San Magín 207, bis. piso 2.^o Arrabal.

Para tener un par de chanclos que duren, exíjanse la marca BOSTON. Véase anuncio en última plana.

LA FITINA es indispensable para los convalescentes. Véase anuncio en cuarta plana.

Si queréis hacer una buena digestión, probad después de la comida el gran licor ESTOMACAL VERDAD.

El más molesto dolor reumático cede á las primeras fricciones del prodigioso *Bálsamo antireumático de Orivo*. Nada hay que lo iguale. Bien lo saben los médicos. Por eso se receta tanto 2 pesetas frasco.

Por telégrafo

Conferencias telegráficas Desde Barcelona

El viaje de los Reyes

Conferencia celebrada hoy 24 á las 3¹⁵ de la madrugada.

Regreso de la exouasión al Tibidabo-Ovación

A las cinco y cuarto de la tarde, han regresado SS. MM. los Reyes de su excursión al Tibidabo, que han efectuado en el tren funicular, el cual estaba adornado con banderas y lo mismo el trayecto, con gallardetes de trecho en trecho.

Después montaron en automóvil, atravesando el paseo de Gracia y las Ramblas.

El público, que á dicha hora era numeroso en aquellos sitios, ovacionó á los Reyes.

En la Capitanía-Cena íntima SS. MM. Don Alfonso y D.^a Victoria llegaron á su alojamiento de la Capitanía general sin novedad.

Por la noche cenaron los Reyes en la intimidad, para dirigirse después á la función de gala del Liceo.

La función de gala Desde las ocho de la noche se ha notado frente al Liceo, con motivo de la función de gala en honor de Sus Majestades, una afluencia extraordinaria de coches y automóviles, los cuales llegaban á dificultar el tránsito por aquel lado de la Rambla.

La función comenzó á las nueve de la noche, cantándose la genial ópera del maestro Verdi «Aida», por el tenor Viñas.

Los Reyes llegaron en automóvil entrando en la sala al dar comienzo el segundo acto.

Recibió á los Reyes en el vestíbulo la junta de propietarios del Liceo, presidida por el marqués de Alella.

Al aparecer SS. MM. en su palco la orquesta tocó la Marcha Real.

El público, de pie, vitoreó á los Reyes y á España.

La sala del Liceo presentaba un magnífico aspecto, realizado por la elegancia de las «toilettes» y lo vistoso de los uniformes.

El palco regio estaba espléndidamente adornado con profusión de flores y los restantes palcos lo estaban con elegantes guirnalda, también de flores naturales.

En el palco regio

El automóvil del Sr. Maura sufrió algunas averías al dirigirse al Liceo, teniendo que tomar el Presidente un coche de punto, con el general Echagüe, para llegar al Liceo.

En el palco regio, estuvieron el señor Maura, la duquesa de San Carlos, la marquesa de Comillas, el Presidente de la Diputación Sr. Prat de la Riva, el de la Audiencia Sr. Enciso, el Alcalde accidental Sr. Puig y Alfonso y otros.

En un palco próximo estaban el re-

presentante del ministro de Negocios extranjeros de Francia y el personal del Consulado.

Firmando en el Album del Liceo «Lunch» y ovaciones

Terminado el segundo acto, los Reyes pasaron al Circulo del Liceo, firmando la Reina el álbum del Circulo. Luego se sirvió á los Reyes un exquisito «lunch».

Al reaparecer en el palco Sus Majestades fueron de nuevo ovacionados por el público.

Final de la función regia

Los Reyes estuvieron en el Teatro hasta el final de la función, saliendo á las doce y media.

El público que sale del teatro llena los coches y automóviles, que ocupan un largo trozo del paso lateral de la Rambla y las calles adyacentes al Liceo, en número que pasaba de quinientos.

A dicha hora continúa lloviendo á intervalos.

La Reina vestía un traje gris perla y ostentaba la diadema que le regalara las damas catalanas con motivo de su boda.

El Rey vestía el uniforme de Húsares de Pavía.

Visita al Laberinto-En el Tibidabo

Los Reyes han marchado á las tres de la tarde en automóvil á visitar la finca «El Laberinto», propiedad del Sr. marqués de Alfarrás.

La concurrencia de invitados era numerosa, presenciando Sus Majestades una representación teatral en plena naturaleza.

Después D. Alfonso y D.^a Victoria fueron al Tibidabo, á donde llegaron á las cinco de la tarde.

Después de recorrer las dependencias y admirar el espléndido panorama que desde allí se domina, se les sirvió un «lunch».

Asiste bastante público, viéndose entre él á muchas señoras.

Celebrada hoy á las 1¹⁵

Visita á la iglesia de la Merced Reina un tiempo excelente, luciendo el sol.

A las diez y cuarto de esta mañana SS. MM. han efectuado la anunciada visita á la iglesia de Nuestra Señora de la Merced.

D. Alfonso vestía el traje de diario de Capitán general y D.^a Victoria mantilla negra y vestido gris perla.

Salieron de Palacio á pié, seguidos del Sr. Maura, del duque de Sotomayor, de la dama de servicio de la Reina y demás funcionarios palatinos, dirigiéndose seguidamente á la iglesia citada.

Junto al Palacio de la Capitanía un numeroso público les tributó una gran ovación.

A la entrada de la iglesia recibieron bajo palio á SS. MM. el Cardenal Casañas y el obispo auxiliar.

El templo estaba rebosante de señoras, asistiendo todas las autoridades y dignatarios, entre ellos el almirante francés con su ayudante y el cónsul general de Francia, situándose á derecha é izquierda del altar mayor.

En el lado izquierdo estaban colocados los tronos del Rey y la Reina. Ofició el Cardenal Casañas, siendo la misa rezada, y cantando algunos coros hombres y mujeres.

Al final de la misa pronunció una plática el Cardenal Casañas, y luego la Reina hizo la ofrenda de las monedas de oro en la forma tradicional.

Seguidamente pasaron al camarín, saliendo del templo á las diez y tres cuartos.

Visita á la «España Industrial»-Recepción

SS. MM. con la comitiva en la misma forma que á la ida, regresaron á Palacio á mudarse de traje, marchando en automóvil á las once á visitar la fábrica «La España Industrial».

El personal de la embajada francesa ha organizado una recepción en honor de los Reyes.

En este momento acude á la recepción la Cámara de Comercio francesa de esta capital representada por la Junta Directiva y gran número de socios.

Luego asistirán las escuelas francesas establecidas aquí.

En la barriada de Sans.-Visita á la fábrica «La España Industrial» Barcelona 24 (2^a 15 t.)

En la barriada de Sans, que es eminentemente republicana y radical reina gran animación en las calles, con motivo de la visita regia.

El público llena las vías y los balcones para presenciar el paso de los Reyes.

Poco antes de las doce ha llegado el automóvil que conducía á SS. MM. vistiendo la Reina un traje levita morado y un gran sombrero. D. Alfonso vestía de chaqué y chistera.

En otro coche iban laduquesa de S. Carlos y el general Echagüe, también este de chaqué, y el Sr. Maura en otro automóvil, con el duque de Sotomayor.

El Presidente de la Junta de la fábrica ha entregado á la Reina un pañuelo de «pint d'Alençon» con un ramo de rosas.

Los Reyes recorrieron los telares ovacionando los obreros á Sus Majestades, entregándoles varios ramos y canastillas de flores.

A la salida de la fábrica, que fué á las doce y media se repitieron las ovaciones.

La comitiva regia se ha dirigido á la Capitanía General por el Paralelo.

En la Gran Vía aguardaba su paso numeroso público, quedando chasqueado.

Durante la visita á la fábrica las obreras han seguido con gran curiosi-

dad, á la Reina, ponderando su belleza con la ingenua frase: «Es maca».

También había entre la concurrencia á la visita á la fábrica muchas señoras.

El cumpleaños

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina Victoria ha recibido esta muchísimos telegramas de felicitación y «bouquets».

Terminada la recepción de esta tarde, los Reyes asistirán al thé á que les ha invitado la marquesa de Monistrol.

La Asociación de Cazadores ha hecho con motivo de la visita regia un donativo de 500 pesetas, que se destinarán al desempeño de las ropas pignoradas en las Cajas de préstamos por los mutuarios pobres, uniéndose á los donativos ya hechos con dicho objeto.

IBAÑEZ

Noticias generales

Funerales del Sr. Perojo.—El ministro de la Guerra.

Madrid 23 (22^a 10).

En la iglesia de Santa Bárbara se han celebrado solemnes funerales por el alma del diputado Sr. Perojo.

Asistieron al mismo bastantes personalidades.

El ministro de la Guerra señor Marqués de Estella ha marchado á Jaen.

Explosión de gas en Oporto.—General herido.

Madrid 23 (22^a 10).

Comunican de Lisboa que en el palacio real de Oporto ha ocurrido una explosión de gas que ha ocasionado varios heridos.

Entre ellos figuran el general Cibrao y otros dos jefes.

La Infanta Isabel.—Ocho mineros muertos.

Madrid 23 (22^a 10).

La infanta Isabel ha marchado á Paris.

La han despedido en la estación los altos empleados palatinos.

Alais (Francia).—En el departamento de Gardon, antiguo Languedoc, ha ocurrido una desgracia ocasionada por la evaporación del ácido carbónico, en las minas de Rochelle.

Han extraídos los cadáveres de 8 mineros.

La reina Cristina en Zaragoza.

Madrid 23 (17^a 15).

S. M. la Reina D.^a María Cristina visitará mañana la exposición de Zaragoza, permaneciendo veinticuatro horas visitando la Exposición.

Seguidamente regresará á Madrid.

Criminales que escapan.—Pareja de la Benemérita acuchillada

Madrid 23 (10^a 45.)

Jerez.—Durante la conducción de dos bandidos por la Benemérita en el tren de Sevilla, se les quitó las esposas para comer.

Repentinamente los criminales desarmaron á la pareja, apuñalándola, quedando los guardias en estado gravísimo.

Los bandidos se arrojaron del tren, huyendo, siendo activamente perseguidos.

Un viajero que iba en el mismo departamento, atemorizado por la actitud de los criminales se arrojó á la vía, quedando herido.

Conferencia con Madrid

Madrid 24 (2^a t.)

Haberes de los pasivos

En la *Gaceta* se publica una Real orden por lo que se declaran exentos de contribución sobre utilidades los haberes de los pasivos que no excedan del sueldo de 500 pts. anuales.

A Zaragoza

A las ocho 55 de esta mañana S. M. la Reina D.^a María Cristina ha marchado á Zaragoza.

A la estación acudieron buen número de personas, alta aristocracia, palaciegos, su hija doña Teresa, su hijo político don Fernando, los ministros, etc.

Agregado

Su Majestad el Rey ha encargado al general señor Boado que marche á Roma y que se agregue á la Embajada de Roma en el Vaticano y también que le represente en las fiestas del jubileo del Papa Pío X.

Contribución Industrial

El ministro de Hacienda señor González Besada ha manifestado que perfeccionará la recaudación de la contribución industrial y que invitará para que informen en esta modificación, á las Cámaras de Comercio á fin de que los preceptos legislativos encarnen las clases é industrias tributarias.

De Valencia

Valencia.—Anoche llegaron á esta ciudad los Obispos de Solsona y Segorbe.

Ha marchado á la Venta de la Encina el Secretario de Cámara del Arzobispado con objeto de esperar al Nuncio, el cual asistirá con el infante Fernando á la procesión del Centenario de San Luis Beltrán.

Desertores fusilados

Paris.—La *Gaceta de Colonia* anuncia que los desertores alemanes de la Legación extranjera en Casa Blanca han sido fusilados secretamente.

Le *Figaro* declara que la noticia carece de fundamento.

Mitín de viticultores

Al mitín de viticultores celebrado en esta población han asistido 4.000 obreros de dicha industria, habiéndose pedi-

do que la Cámara de Comercio se cree en vista del desamparo en que les tiene el Gobierno.

Acordóse también pedir que las autoridades les den trabajo y emigrar en masa á América si no atiende el Gobierno á su demanda de protección.

La derecha solidaria

El *Globo* de hoy publica un artículo diciendo que la derecha solidaria, con el recibimiento del Rey, ha evidenciado que sin quebrantar su credo y sus convicciones políticas, sabe atemperarse á las circunstancias y dispense á regirlas dando á todos los poderes lo suyo.

Mitín monstruo en Tenerife

Tenerife.—Se ha celebrado en esta ciudad un mitín monstruo al que asistieron más de 5.000 personas.

Varios oradores pidieron á los diputados crear una Junta permanente de defensa, que estudiara las bases para la constitución del partido Tenerifeño.

Entre todos los reunidos se acordó crear una Junta permanente de defensa, que estudiara las bases para la constitución del partido Tenerifeño.

###

Ha quedado abierta la GRAN LIQUIDACION forzosa de La Palmera

PRECIOS BARATÍSIMOS en artículos para INVIERNO, GEREROLS, 6 y BOLSERIA, 5

Inscrito en la Farmacopea oficial del reino de Italia--Exposición internacional Milán 1906

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del prof. ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirirse en Nápoles. Profesor ERNESTOPAGLIANO, 4 Calata S. Marco y á los revendedores por mi autorizados.

Medalla de Oro

LIQUIDO EN POLVOS EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)

INTIMACION

En toda España circula atentamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atando el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo persiguiré judicialmente á quien falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre. Profesor Ernesto Pagliano y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública y á mi reputación.

Fenol Comeleran

Véase el librito que acompaña á cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías Depósito central: J. URIACH y C. —Moncada, 20, Barcelona.

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador é insecticida. El preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura enseguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muslas, etc., etc.

LLOYD SABAUDO

Viaje Extra Rápido
El magnífico y rápido vapor
PRINCIPE DE PIEMONTE

saldrá el día 28 de Octubre, para
BUENOS AIRES
admitiendo también pasajes para
Santos y Montevideo
Para pasajes é informes, dirigirse á la Agencia General en España, Pa seo Colón 29 —Barcelona.

Fuera bragueros

Hernias (Trencadures)
Se garantizan su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse á DON JOSE CARREAS, cirujano. Diputación 300, entresuelo, Barcelona. «chaffan Bruch»

Obras de Esperanto

CURSO práctico de Esperanto, con la clave de temas, 4 pesetas.
MANUAL y Ejercicios de la lengua Esperanto, 3 pesetas.
PRIMERAS Lecciones de Esperanto, 0'75 pts.

Vapores correos italianos

Con Itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.
Grandes y veloces vapores
los cuales emplean solo 16 DIAS en la navegación, garantizándose todo el confort moderno con samarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

BRASILE, 20 octubre.	SANNIO, 9 Noviembre.
SICILIA, 28 octubre.	SAVOIA, 13 noviembre.
CAMPANIA, 30 octubre.	LAZIO, 16 Noviembre.
ITALIA, 30 octubre.	UMBRIA, 20 Noviembre.
RE VITTORIO, 6 Noviembre.	ARGENTINA, 1 Diciembre.

Cocina y servicio a la Española

Para informes dirigirse á sus Agentes de Admans Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3 (frente al Borne).

Medias y calcetines de algodón y de lana

HECHOS A MAQUINA
Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena
CLASES DE GRAN DURACION
J. CAÑELLAS
Calle de Santo Domingo número 14 —PALMA

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (Grasa TRIANGULAR)
Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo.
UNICO PROPIETARIO: HOGG, 19, Rue Paul Baudry, París, Y EN TODAS LAS FARMACIAS
Para pedidos directos é indirectos, dirigirse á CEBRIAN y C., Barcelona.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla
EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora y refrescante, la adición de algunos componentes, entre los que figura la cocaína y el cloruro potásico.
Es de acción comprobada, y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas é atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, nodulosa de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y coquequillo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coquequillo, etc., etc. produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación y frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50. — En Palma: Doctor Valenzuela, depositario

Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)
Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley and Bathers» de Manchester. Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley sin gasómetro ni caldera.—Histógeno sistema «Devenus»—Calderas y máquinas de vapor.—Devey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico de vapor.—Devey fuerza tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas bleks.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—construcciones metálicas.—Calafateación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

MISTOGENO

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades crónicas.
Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unico importador: CENTRO FARMACÉUTICO Palma de Mallorca.—Autor Ferraz, 1 y 3 cerámica Madrid.

VENEREO Y SIFILIS

Su curación pronta, segura y radical por medio de los medicamentos únicos legítimos y de fama universal

Costanzi

CONFITES COSTANZI
PARA LAS ESTREMOBES URETRALES
PROSTATITIS-ORSTITIS
CATARRROS DE LA VEJIGA

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; son los que dan á las vías génicas urinarias su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Mais secretos Cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados Confites é Inyección Costanzi.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Auquímico Neos Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria.
Centro de elaboración y venta exclusiva para España

Farmacia, GRAU YNGLADA
30, Rambla del Centro, 30 —Barcelona

AVISO IMPORTANTE—Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, por su preparador Sr. Grau Inglada, el cual tiene á disposición del público millares de testimonios que acreditan las curas obtenidas.
Igualmente prevenimos á los enfermos no se dejen sorprender si se les ofreciese otros productos similares que no tienen más virtudes que las producidas por la sugestión del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda clase de confites, ó botellas de Roob ó Inyección que no lleve la garantía del Doctor Grau Inglada.
Consultas médicas Rambla del Centro 30 Barcelona, todos los días, cortestando gratis, con reserva las que se hacen por escrito.
Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Porteza.

Sociedad Anónima Española KÖRTING

Apartado, 23 Barcelona

Instalaciones de Motores Körtling por aspiración, las más económicas en su marcha las más esmeradas en su ejecución.

Motores de gas de alumbrado de benzina y de alcohol.

Calentaciones higiénicas para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y termosifón.

Pulsómetros, centrifugas de los últimos modelos, bombas rotativas.

Aparatos por chorro Körtling.
Máquinas herramientas, Útiles, Aparejos y Gatos, Cabrestante

Muchacho Da 10 á 13 años se necesita uno que sepa leer, para pasar recados. Para informes, plaza de Antonio Maura, número 22

Se desea vender
Los ensares de una herrería situada en la calle de San Magín (Santa Catalina) núm. 68. Para informes dirigirse á su dueño que vive en el mismo número.

Zapateros Se necesitan medios oficiales é aprendices también se necesitan medias oficiales y aprendices, maquinistas zapateros. Santa Catalina calle Despuig, 70 —2º

Nodriza De 25 años, leche de 5 meses, desea criatura para amamantar en su casa. Pa a informes, en Portol (Marzá) á Bartolomé el Payés,

Para informes dirigirse á sus Agentes de Admans Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3 (frente al Borne).

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª Injosisima y 3.ª clase con amplios dormitorios grandes comedores con mesas y piano. Lavabos y cuarto de baños, sirviendo comida abundante y sana.

Cocina española:

Cordoba 4 de Octubre	Florida 15 Noviembre
Virginia 1 Noviembre	Cardoba 20 Noviembre.

Agentes generales para España Sres. Parés y Compañía, Escudillers—70—Barcelona.

Callicida Lluch
Mata callos, ojos de callo y toda clase de durezas sin causar dolor ni molestia. Precio, 1 pta. De venta: Gallurazo Lasalle, San Nicolás, 3 y en las farmacias, Perfumerías y droguerías.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por las suelas llevan la marca de fábrica que reproducimos. Preservan los pies de la humedad y del frío.—De venta en los principales comercios.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, erupciones, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
Precio del frasco, 3 pesetas.
Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

FER BAR MARCA BAR
Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparadas. Recomendado por eminencias médicas.
Precio, 3 pesetas.
Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por las suelas llevan la marca de fábrica que reproducimos. Preservan los pies de la humedad y del frío.—De venta en los principales comercios.

CALLICIDA PIZÁ

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, no molesta sin inconvenientes de otros empujones y de los líquidos en general. Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

EMULSION ADAL
Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite de hígado de bacalao tan asimilable.
RECONSTITUYENTE
Raguitismo, Anemia, Clorosis, Embrazo, Lactancia, Tos, Tisis, Escrófulas.
Actúa solo indigesto y pierde por vías intestinales ÚNICA

Luz-Arte-Trabajo
Fortuna y protección para los pobres. Recreo y economía para los ricos.
Todos indistintamente hombres y mujeres, viejos y jóvenes, pueden obtener una mensualidad fija de 50 á 100 pesetas, artículo fijo y de gran utilidad, todos podrán trabajar en su misma casa sin descuidar sus otras ocupaciones. Escribir con sello de 25 céntimos dentro la carta, y recibirán muestra y explicaciones. Dirigirse.—D. Agente M. Pascual, calle San Pablo, 113, 4.ª, 2.ª Barcelona.
Unica sucursal en España con privilegio exclusivo

Depilatorio Imperial del Dr. Padró
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis.—or su eficacia é inocencia es el preferido. 60 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías. — BARCELONA plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

FITINA

FITINA se extrae de semillas vegetales y es un Alimento natural de fósforo

Fortifica el cuerpo y vivifica el intelecto

Comprobada en casos DE Insomnio nervioso

Marca registrada
AUMENTA LA ENERGIA. RESTITUYE LAS FUERZAS PERDIDAS
FITINA la recetan miles de profesores y médicos en casos de Anemia, Enfermedades nerviosas, (Neurastenia, también histerismo sexual, melancolía, indigestión, etc., etc.)
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Sociedad para la Industria Química en Basilea (Suiza) Departamento de Farmacia
Representante: J. Pedret Garriga, Barcelona, Ribera, 16

Reloj de precisión marca LONGINES
EN ORO, PLATA Y ACERO. De venta en LA RELOJERIA SUIZA, Plaza de Cort, número 2.